
专题 03 函数的概念与性质

考点一：函数的概念

1．（2023·北京）已知函数  f x x a  ．若  y f x 的图象经过原点，则  f x 的定义域为（    ）

A． 0,  B． ,0

C． 1, D． ,1

【答案】A

【分析】利用点在函数的图象上及偶次根式有意义即可求解.

【详解】因为函数  f x x a  的图象经过原点，

所以 0 0a  ，解得 0a  ，

所以函数  f x 的解析式为  f x x .

要使  f x x 有意义，只需要 0x  ，

所以  f x 的定义域为 0,  .

故选：A.

2．（2023·河北）函数 ( ) ( 2)f x x x  的定义域是（    ）

A． 0, 2 B． 2,0

C．    ,0 2,   D．    , 2 0,  U

【答案】D

【分析】根据函数解析式可得 ( 2) 0x x   ，再利用一元二次不等式解法即可求得定义域.

【详解】根据函数定义域可知 ( 2) 0x x   ，解得 0x  或 2x   ；

所以函数 ( )f x 的定义域为    , 2 0,  U .

故选：D

3．（2023·江苏）函数   1
1

f x
x




的定义域为（    ）

A．  ,1 B．  ,1 C． 1, D．  1,

【答案】D

【分析】函数定义域满足
1 0

1x



， 1 0x   ，解得答案.

【详解】函数   1
1

f x
x




的定义域满足：
1 0

1x



， 1 0x   ，解得 1x  .

故选：D



4．（2023 春·湖南）函数  f x x 的定义域是（    ）

A．  0,  B． 0,  C． 1, D．  , 

【答案】B

【分析】由函数解析式有意义列式求解，

【详解】由题意得 0x  ，即  f x x 的定义域是 0, 

故选：B

5．（2023·云南）函数   3 2f x x x    的定义域为（    ）

A． 2,3 B．  2,3 C． 2,  D．  ,3

【答案】A

【分析】解不等式
3 0

2 0
x

x
 

  
得出函数  f x 的定义域.

【详解】要使得   3 2f x x x    有意义，则
3 0

2 0
x

x
 

  
，解得 2 3x   .

则函数  f x 的定义域为 2,3 .

故选：A

6．（2022 春·浙江）函数   1f x x  的定义域是（    ）

A．  ,1 B． 1,  C．  , 1  D． 1, 

【答案】D

【分析】根据函数特征得到不等式，求出定义域.

【详解】∵ 1 0x   ，

∴ 1x   ，即函数   1f x x  的定义域为 1,  .

故选：D.

7．（2022 秋·浙江）函数
1( )

2
f x

x



的定义域是

A．{ | 2}x x  B．{ | 2}x x  C．R D．{ | 2}x x 

【答案】D

【分析】由 2 0x   ，即可得出定义域.

【详解】 2 0x  Q

2x 

即函数
1( )

2
f x

x



的定义域为{ | 2}x x 

故选：D



8．（2021 秋·浙江）函数
1( ) 3

2
f x x

x
  


的定义域是（    ）

A．[ 3, )  B． ( 3, ) 

C．[ 3, 2) ( 2, )   U D．[ 3,2) (2, ) U

【答案】C

【解析】根据函数解析式，列不等式组
3 0
2 0

x
x

 
  

求解即可.

【详解】根据题意可得
3 0
2 0

x
x

 
  

，所以    3, 2 2,x     U .

故选：C.

9．（2021 秋·福建）函数   1
1

f x
x




的定义域为（    ）

A．  1,  B．  1,  C．  2, D．R

【答案】B

【分析】根据函数定义域的求法，求得  f x 的定义域.

【详解】 1 0, 1x x   ，

所以  f x 的定义域为  1,  .

故选：B

10．（2021·北京）已知函数  f x x ，则  f x 的定义域是            .

【答案】 0, /   0x x 

【分析】根据偶数次方根号里的数大于等于零即可得出答案.

【详解】解：由函数  f x x ，得 0x  ，

所以  f x 的定义域是[0, ) .

故答案为：[0, ) .

考点二：函数的表示

1．（2022·北京）函数 ( )y f x 的图象如图所示，则不等式 ( ) 0f x  的解集为（    ）



A． ( 1,0) B．  0,1 C． (1, 2) D． (2,3)

【答案】C

【分析】结合图象确定正确选项.

【详解】由图象可知，当  1,2x  时，   0f x  .

故选：C

2．（2022 秋·福建）函数
1y x
x

  的图象大致为（    ）

A． B．

C． D．

【答案】A

【分析】根据函数
1y x
x

  的奇偶性以及值域即可解出．

【详解】因为   1y f x x
x

   的定义域为 | 0x x  ，且    f x f x   ，所以函数
1y x
x

  为奇函数，其

图象关于原点对称，所以排除 C；又当 0x  时，
1 2y x
x

   ，当且仅当 1x  时取等号，所以排除 B，D．

故选：A．

3．（2021·北京）已知函数  
2 , 0

2, 0
x x

f x
x x

 
 

 
，则  2f （    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

【答案】D

【分析】根据分段函数解析式计算可得；

【详解】解：因为  
2 , 0

2, 0
x x

f x
x x

 
 

 
，所以   22 2 4f  

故选：D

4．（2021 秋·吉林）已知函数  
2 1, 0

2 , 0
x x

f x
x x

  
 


，则

1
2

f f       
（    ）



A．2 B．
5
2

 C．
5
4

D． 1

【答案】A

【分析】根据分段函数解析式求得正确答案.

【详解】  1 12 1 2 1 2
2 2

f f f f                 
.

故选：A

5．（2023·云南）函数
, 0

( )
, 0
x x

f x
x x
 

  
，则  3f            .

【答案】3

【分析】根据给定的分段函数，代入计算作答.

【详解】函数
, 0

( )
, 0
x x

f x
x x
 

  
，所以  3 3f  .

故答案为：3

6．（2022 春·广西）已知函数 2( ) 2f x x  ，那么 (1)f =           .

【答案】3

【分析】直接根据函数解析式可求出结果.

【详解】因为 2( ) 2f x x  ，所以
2(1) 1 2 3  f .

故答案为：3 .

7．（2021 秋·福建）若  2( )1 1f x x   ，则  2f             .

【答案】4

【分析】根据解析式，令 1x  求解即可.

【详解】因为  2( )1 1f x x   ，

所以   22 (1 1) (1 1) 4f f     ，

故答案为：4

8．（2022·北京）已知函数  
2 , 0,

, 0,

x x
f x

x x

 


则 ( 1)f           ；方程 ( ) 1f x  的解为        ．

【答案】     －2     1

【分析】根据分段函数的性质求解即可.

【详解】 ( 1)f   2×(－1)＝－2；

x＜0 时，f(x)＜0，故 f(x)＝1＞0 时，x≥0，则 1x  ，解得 x＝1.

故答案为：－2；1.

9．（2022·北京）已知函数 2( ) 1f x x mx   （m 是常数）的图象过点 (1, 2)．



(1)求 ( )f x 的解析式；

(2)求不等式 ( ) 2 1f x x  的解集．

【答案】(1) 2( ) 1f x x  ；

(2) (0,2) .

【分析】（1）把点代入解析式可得 0m  ，即得；

（2）利用一元二次不等式的解法即得.

【详解】（1）由题意， (1) 2 2f m   ，

所以 0m  ．

所以 ( )f x 的解析式为 2( ) 1f x x  ．

（2）不等式 ( ) 2 1f x x  等价于 2 2 0x x  ．

解得0 2x  ．

所以不等式 ( ) 2 1f x x  的解集为 (0,2)．

10．（2021·吉林）已知函数    2 *2 Nf x ax x c a c   、 满足：①  1 5f  ；②  6 2 11f  .

（1）求 a，c的值；

（2）若对任意的实数
1 3,
2 2

x     
，都有   2 1f x mx  成立，求实数m的取值范围.

【答案】（1） 1a  ， 2c  ；（2）
9
4

m  .

【解析】（1）把条件①  1 5f  ；②  6 2 11f  ，代入到  f x 中求出 a c、 即可；

（2）不等式   2 1f x mx  恒成立，设      22 2 1 2g x f x mx x m x     

则分
 2 1

1
2

m
  ，

 2 1
1

2
m

  两种情况讨论，只需  max

3 29 3 1
2 4

g x g m     
 

即可.

【详解】（1）∵    2 *N2 ,f x ax x c a c    ，

满足 (1) 5f  ，

可得 2 5a c   ，

即 3a c  ，

∵ 6 (2) 11f  ，

∴ 6 4 4 11a c    ，

即6 4 4 3 11a a     ，

∴ 1 3 4a   ，

∴
1 4
3 3

a   ，

∵ *, Na c  ，



∴ 1a  ， 2c  ；

（2）由（1）得   2 2 2f x x x   ，

设      22 2 1 2g x f x mx x m x      ，

①当
 2 1

1
2

m
  ，

即 2m  时，

 max

3 29 3
2 4

g x g m    
 

，

故只需
29 3 1
4

m  ，

解得
25
12

m  ，与 2m  不合，舍去；

②当
 2 1

1
2

m
  ，

即m>2 时，  max

1 13
2 4

g x g m    
 

，

故只需
13 1
4

m  ，

解得
9
4

m  ，又m>2 ，

故
9
4

m   

综上，m的取值范围为
9
4

m  .

考点三：函数的单调性与最大（小）值

1．（2023·河北）已知定义在R 上的偶函数  f x 在  , 0 上是增函数，且  1 0f   ，则使   0f x  的 x 的

取值范围是（    ）

A．  1,0 B．  0,1 C．  1,1 D．    , 1 1,   

【答案】C

【分析】使用函数的奇偶性和单调性进行求解即可.

【详解】∵  f x 是定义在R 上的偶函数，在区间  , 0 上单调递增，且 ( 1) 0f   ，

∴  f x 在区间  0,  上单调递减，且    1 1 0f f   ，

∴当  ,0x   时，    ( ) 0 0 1 1 0f x f f x x         ，

当  0,x   时，  ( ) 0 ( ) 1 0 0 1f x f x f x       ，



综上所述， x 的取值范围是  1,1 .

故选：C.

2．（2023·山西）下列函数中，既是偶函数又在区间  0,  上单调递增的函数是（    ）

A． 2 4y x   B． 3y x 

C．
1y
x

 D． y x

【答案】D

【分析】A.由二次函数的性质判断；B.由一次函数的性质判断；C.由反比例函数的性质判断；D.由 

, 0
, 0

x x
y x

x x


   
判断；

【详解】A. 2 4y x   由二次函数的性质得，该函数是偶函数，在区间  0,  上单调递减，故错误；

B. 3y x  由一次函数的性质得，该函数不是偶函数，在区间  0,  上单调递减，故错误；

C. 
1y
x

 由反比例函数的性质得，该函数不是偶函数，在区间  0,  上单调递减，故错误；

D. 
, 0

, 0
x x

y x
x x


   

，设  f x x ，定义域为R ，关于原点对称，且    f x x x f x     ，则该函数是

偶函数，在区间  0,  上单调递增，故正确；

故选：D.

3．（2023·云南）已知函数    2 2 , 2,5f x x x x   ，则函数的最大值为（    ）

A．15 B．10 C．0 D． 1

【答案】A

【分析】根据给定函数的单调性，求出在指定区间上的最大值作答.

【详解】函数 2( ) 2f x x x  在[2,5]上单调递增，则
2

max( ) (5) 5 2 5 15f x f     ，

所以函数 ( )f x 的最大值为 15.

故选：A

4．（2023 春·新疆）下列函数在区间 (0, ) 上单调递减的是（    ）

A． 1y x  B．
2y
x



C． 2xy  D． lny x

【答案】B

【分析】根据各选项中的函数解析式，直接判断单调性作答.

【详解】对于 A，一次函数 1y x  在 R 上单调递增，A 不是；

对于 B，反比例函数
2y
x

 在 (0, ) 上单调递减，B 是；



对于 C，指数函数 2xy  在 R 上单调递增，C 不是；

对于 D，对数函数 lny x 在 (0, ) 上单调递增，D 不是.

故选：B

5．（2022 秋·浙江）已知函数 2( ) 2f x x ax b   在区间（-∞，1]是减函数，则实数 a 的取值范围是（    ）

A．[1，+∞） B．（-∞，1] C．[-1，+∞） D．（-∞，-1]

【答案】A

【分析】由对称轴与 1 比大小，确定实数 a 的取值范围.

【详解】 2( ) 2f x x ax b   对称轴为 x a ，开口向上，要想在区间（-∞，1]是减函数，所以  1,a   .

故选：A

6．（2022·湖南）下列函数中，在  0,1 为减函数的是（    ）

A． 1y x B．
1
2y x C． 2y x= D． 3y x

【答案】A

【分析】根据导函数的正负来判断原函数的单调性即可求解.

【详解】对于 1y x , 2

1 0y
x

    ,所以在  0,1 为减函数,对于
1
2y x ,

1 1 0
2

y
x

   ,所以在  0,1 单调递增,

2y x= , 2 0y x   , 3y x , 23 0y x   ,故在  0,1 单调递增.

故选：A

7．（2022 春·贵州）函数   2 1f x x  的单调递增区间是（    ）

A．  , 3  B． 0, 

C．  3,3 D．  3, 

【答案】B

【分析】直接由二次函数的单调性求解即可.

【详解】由   2 1f x x  知，函数为开口向上，对称轴为 0x  的二次函数，则单调递增区间是 0,  .

故选：B.

8．（2021·吉林）偶函数 ( )f x 在区间[ 2, 1]  上单调递减，则函数 ( )f x 在区间[1, 2]上（    ）

A．单调递增，且有最小值 (1)f B．单调递增，且有最大值 (1)f

C．单调递减，且有最小值 (2)f D．单调递减，且有最大值 (2)f

【答案】A

【分析】根据偶函数的性质分析即得解.

【详解】解：偶函数  f x 在区间[ 2, 1]  上单调递减，

则由偶函数的图象关于 y 轴对称，则有  f x 在[1, 2]上单调递增，

即有最小值为 (1)f ，最大值 (2).f



对照选项，A 正确．

故选：A

9．（2021 春·福建）下列函数中，在其定义域上为单调递减的函数是（    ）

A． 2 1y x   B． 2 1y x 

C． y x D． 2xy 

【答案】A

【分析】利用指数函数，幂函数相关知识直接进行判断

【详解】 2 1y x   在 R 上单调递减，A 正确；

2 1y x  在  ,0 上单调递减，在  0,  上单调递增，故 B 错误；

y x 在 0,  上单调递增，故 C 错误；

2xy  在 R 上单调递增，D 错误

故选：A

10．（2021 春·贵州）已知函数
4( )f x x
x

  ，若 ( )f x m 对任意 [1, 4]x  恒成立，则实数 m 的取值范围为

（    ）

A． ( , 3)  B． ( , 3]  C． (3, ) D．[3, )

【答案】D

【分析】先判断出
4( )f x x
x

  在 [1, 4]x  单调递增，求出 max( )f x ，即可求出实数 m 的范围.

【详解】因为 y x 在 [1, 4]x  单调递增，
4y
x

  在 [1, 4]x  单调递增，

所以
4( )f x x
x

  在 [1, 4]x  单调递增.

所以 max
4( ) (4) 4 3
4

f x f    .

因为 ( )f x m 对任意 [1, 4]x  恒成立，所以 max( ) 3m f x  .

故选：D

11．（2021 春·浙江）若函数    0 2f x ax x x   的最大值是 1，则实数 a 的值是        ．

【答案】
3
2
或 2

【分析】将函数写成分段函数形式，再分 0a  和 0a  讨论.当 0a  时，函数 ( )f x 在[0,2]单调递增，由此求

出 ( )f x 的最大值为  2f ；当 0a  时，又需要分 2
2
a

 ，
1 2 2

2
a

 和
1 22

2 2
a a

  三种情况分别讨论，

分别求出 ( )f x 的最大值，求解出 a的值即可.

分 a<0，0 2a„ „ ， 2a  三种情况，分别研究分段函数的单调性，求出 ( )f x 的最大值，列式求解 a



的值即可．

【详解】  
2

2

,
,

x ax x a
f x x x a

x ax x a
  

   
 

，

（1）当 0a  时，因为0 2x  ，则 x a 成立，

故  
2

2 2( )
2 4

f x a
a ax x x ax x      ，

对称轴为 0
2
ax   ，则  f x 在[0,2]上单调递增，

   max
2 4 2 1f x f a   

所以
3
2

a  ，与 0a  矛盾，故舍去；

（2）当 0a  时，  f x 的大致图像如下：

可求得
1 2

2 2
af f a

           

①当 2
2
a

 ，即 4a  时，

 f x 在[0,2]上单调递增，     2
max

2 2 2 1f x f a      

则
5
2

a  ，与 4a  矛盾，故舍去；

②当
1 2 2

2
a

 ，即0 4( 2 1)a   时，

 f x 在[0, ]
2
a

单调递增， ( , ]
2
a a 单调递减， ( , 2]a 单调递增，

且   1 22
2 2

af f a f
           

，

则     2
max

2 2 2 1f x f a    ，

解得
3
2

a  ，与0 4( 2 1)a   相符；

③当
1 22

2 2
a a

  ，即 4( 2 1) 4a   时，



 
2 2

2
max

( ) 1
2 2 2 4
a a a af x f        

 
，

解得 2a  ，与 4( 2 1) 4a   相符.

综上所述， a的值为
3
2
或 2．

故答案为：
3
2
或 2．

12．（2022 春·天津）已知函数   2 4x x x af a   ，其中 a  R .

(1)若  1 4f  ，求 a的值；

(2)当 1a  时，

（i）根据定义证明函数  f x 在区间  2, 上单调递增；

（ii）记函数    
 

, 0
8 , 0

f x x
g x

f x x x
    

，若    3 3g b g b   ，求实数b 的值.

【答案】(1) 1

(2)（i）证明见解析；（ii） 0b  或
3 5

2
b  



【分析】（1）根据函数值直接代入求参即可；

（2）（i）任取  1 2, 2,x x   ，且 1 2x x＞ ，从而证明    1 2f x f x＞ 即可；

（ii）根据题意研究该分段函数单调性，根据    3 3g b g b   分类讨论求值即可.

【详解】（1）因为函数   2 4x x x af a   ，所以  1 1 4 4f a a    ，

解得 1a   ，所以 a的值为 1

（2）当 1a  时，   2 4 1f x x x   ，

（i）任取  1 2, 2,x x   ，且 1 2x x＞ ，

则          2 2 2 2
1 1 2 2 1 2 2 11 2 4 1 4 1 4f x x x x x x x xx f x          

  1 2 1 24x x x x    ，

因为 1 2 2x x＞ ＞ ，所以 1 2 1 24 0 0x x x x  ＞ , ＞ ，

所以    1 2 0f x f x ＞ ，即    1 2f x f x＞ ，

所以函数  f x 在区间  2, 上单调递增

（ii）由题意得，  
2

2

4 1, 0
4 1, 0

x x x
g x

x x x
   

 
   

，

函数在  , 2  和  2, 单调递增，在  2,0 和  0,2 单调递减，



作出函数图像如下图所示，

    

若    3 3g b g b   ， 显然 3b b ＞ ，

① 3 0b b ＞ ，即 0b  时，

   2 23 4 3 1 4 1 3b b b b        ，解得 0b  ，符合题意；

② 0 3b b＞ ＞ ，即 3b ＜ 时，

   2 23 4 3 1 4 1 3b b b b          ，解得 3b   ，不符合题意；

③ 3 0b b  ＞ ，即 3 0b  ＜ 时，

   2 23 4 3 1 4 1 3b b b b         ，即 2 3 1 0b b   ，

解得
3 5

2
b  

 ，均符合题意.

综上所述， 0b  或
3 5

2
b  



13．（2021 春·天津）已知函数    2 1f x x a x a    ， Ra  ．

(1)当  0 1f  ，求 a；

(2)当  f x 在  1,2 上单调递增，问 a 的取值范围；

(3)设  m x 为  f x 和  1 f x 中的较小者，证明  m x 在 0,2 上的最大值为
1
2 ．

【答案】(1) 1a 

(2) 1a 

(3)证明见解析

【分析】（1）代入函数值，直接求 a；（2）比较对称轴和定义域的关系，即可根据不等式求 a 的取值范围；

（3）根据函数  y f x 和函数  1y f x  的对称性，确定函数  m x 的最大值，并讨论在区间 0,2 上恒包

含最大值点，即可证明.

【详解】（1）    2 1f x x a x a   Q ，  0 1f a   ；

（2）    2 1f x x a x a   Q 的对称轴为
1

2
ax 

 ，



函数开口向上，并且在区间  1,2 上单调递增，

1 1
2

a 
  ，得 1a  ；

（3）函数  2 1y x a x a    ，开口向上，关于直线
1

2
ax 

 对称，

函数  1y f x  ，开口向下，也关于直线
1

2
ax 

 对称，

并且  y f x 与  1y f x  关于
1
2

y  对称，

当    1f x f x  时，即  2 11
2

x a x a    ，

解得：
21 2 3

2
a a ax    

 或
21 2 3

2
a a ax    

 ，

当
21 2 3

2
a a ax    

 或
21 2 3

2
a a ax    

 ，    1m x f x  ，

当
21 2 3

2
a a a x   

 
21 2 3

2
a a a   

时，    m x f x ，

 m x 在
21 2 3

2
a a ax    

 或
21 2 3

2
a a ax    

 时，取得最大值
1
2 ，

当 1a  时，    2 21 2 3 4 2 0a a a a       ，即
21 2 3 0

2
a a a   



要证明
21 2 3 2

2
a a a   

 ，即证明 23 2 3a a a    ，

当1 3a< £ 时，不等式恒成立，

当 3a  时，即证明  2 23 2 3a a a    ，即
3
2

a  恒成立，

所以当 1a  时，
21 2 30 2

2
a a a   

  ，即  m x 在区间 0,2 能取得最大值
1
2 ；

当 1a  时，要证明
21 2 3 0

2
a a a   

 ，即证明 2 2 3 1a a a     ，

若 1 1a   ，不等式恒成立，

若 1a   ，即证明 2 22 3 2 1a a a a     ，即
1
2

a  ，即恒成立，

要证明
21 2 3 2

2
a a a   

 ，即证明 2 2 3 3a a a    ，

两边平方得 2 22 3 6 9a a a a     ，即
3
2

a  ，即不等式恒成立，
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